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I. Methoden und Anmerkungen zur Auswertung 

Insgesamt haben 367 Personen an der Umfrage teilgenommen. 

Alle demografischen Daten gaben die Teilnehmer freiwillig an. Da nicht alle Teilnehmer alle abgefragten 

demografischen Daten angegeben haben, kann es unter Umständen zu Differenzen zwischen dem 

Gesamtergebnis und dem aggregierten Ergebnis von einzelnen Gruppen kommen. 

Hinweise zur Interpretation 

Die quantitativen Ergebnisse sind in relativen Häufigkeiten dargestellt. Dazu wurden die 

Gesamtergebnisse und Korrelationen mit den soziodemografischen Angaben, sowie Korrelationen der 

Fragen untereinander in Form von Kreuztabellen nach inhaltlichem Interesse berechnet. 

Für die Korrelationen mit soziodemografischen Angaben wurden nur solche verwendet, die mindestens 

10 Teilnehmer haben. Dies war in Bezug auf Befragte, die eine Parteipräferenz für Die Grünen und Die 

Linken haben, nicht der Fall. Deswegen werden diese Parteien nicht ausgewiesen.  

In der Regel sind die Ergebnisse für die jeweilige Vergleichsgruppe nach der Antwort (z.B. „Ja“ – „Nein“ 

– „Weiß nicht“) oder nach der insgesamt am häufigsten gegebenen Antwort geordnet (es sei denn,

inhaltliche Gründe sprechen für eine andere Anordnung). Je nach inhaltlichem Interesse werden Werte für 

weitere Gruppen angegeben, dabei sind die Gruppen nach der Höhe des Wertes angeordnet. 

Die Formulierung sagt nichts über die Kausalität aus. Wenn es heißt „XX % der befragten Anhänger der 

Partei Y haben geantwortet, dass sie die Beziehung zwischen Deutschland und der Türkei als angespannt 

empfinden“ könnte dies auch daran liegen, dass Leute, die die Beziehung als angespannt empfinden, eher 

zu der Partei Y neigen. 

Die Einkommensklassen sind folgendermaßen zu interpretieren: 

Hohe Einkommensklasse: Befragte, die sich ein eigenes Haus und Luxusgüter leisten können. 

Mittlere Einkommensklasse: Befragte, die sich ein eigenes Auto, aber kein eigenes Haus leisten können. 

Niedrige Einkommensklasse: Befragte, die sich langlebige Gebrauchsgüter, aber kein eigenes Auto leisten 

können. 

Hinweise zum Disclaimer 

Bitte beachten Sie die rechtlichen Hinweise im Disclaimer in Kapitel 7. 

Dies ist ein kostenfreies Ansichtsexemplar – die vollständige 
Auswertung zu diesem Thema und anderen Umfragen 

können Sie hier bestellen.

https://rheinneckarblog.de/shop-online-umfragen
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II. Zusammenfassung der Ergebnisse

Die Niederlande verweigerte dem Flugzeug des türkischen Außenministers die Landeerlaubnis. Er wollte 

für das Verfassungsreferendum in der Türkei werben. Auch in Deutschland wurden Auftritte verhindert, 

wie zum Beispiel in Gaggenau aus Sicherheitsgründen. Außerdem hat die saarländische 

Ministerpräsidentin Annegret Kramp-Karrenbauer, CDU, angekündigt im Saarland keine Auftritte 

türkischer Politiker zuzulassen. 

Die von STIRVOX und dem RNB erhobene Umfrage hat die Meinung der Befragten zu diesem Thema 

festgestellt. Dazu wurden folgende Fragen gestellt: Ist die Absage des Auftritts des türkischen 

Justizminister Bekir Bozdag „Richtig oder „Falsch“? (Frage 1) Sollen türkische Politiker vor Wahlen in 

der Türkei bei uns in Deutschland öffentlich auftreten dürfen? (Frage 2) Soll Deutschland solche Auftritte 

verbieten? (Frage 3). Anschließend wurde eine Frage zu der aktuellen Beziehung zwischen Deutschland 

und der Türkei gestellt (Frage 4), die Reaktionen auf die politische Situation in der Türkei erfragt (Frage 

6) und die Entwicklung in der Türkei bezogen auf Deutschland (Frage 7) untersucht. Zusätzlich wurde

gefragt ob Deutschland die Freilassung des Journalisten Deniz Yücel fordern sollte (Frage 5) und ob die 

Türkei mit den aktuellen Entwicklungen noch Mitglied der EU werden kann (Frage 8). 

80,11% der Befragten haben auf Frage 1 mit „Richtig“ geantwortet. Die Absage des Auftritts des 

türkischen Justizministers Bekir Bozdag beurteilen sie als die richtige Entscheidung. 76% der Befragten 

sind der Meinung, dass türkische Politiker vor Wahlen nicht in Deutschland öffentlich auftreten dürfen 

sollten (Frage 2). 74% der Befragten finden Deutschland sollte solche Auftritte verbieten (Frage 3). 

Korrelationen der 3 Fragen mit den soziodemographischen Angaben ergeben, dass Frauen im Vergleich 

zu Männern häufiger gegen Wahlkampfauftritte ausländischer Politiker sind. Auch das Alter spielt eine 

Rolle, ältere Befragte neigen dazu, eher Wahlkampfauftritte ausländischer Politiker abzulehnen. AFD-

Anhänger sprechen sich zu 100% gegen öffentliche Wahlkampfauftritte türkischer Politiker in 

Deutschland aus. 

Auf die Frage zur aktuellen Beziehung zwischen Deutschland und der Türkei (Frage 4) wurde von den 

Befragten am häufigsten angespannt (40%), gefolgt von hochgradig besorgniserregend (31%) und 

schlecht (27%) ausgewählt. Nur 2 % bezeichnen die aktuelle Beziehung zwischen Deutschland und der 

Türkei als gut. 
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III. Quantitative Ergebnisse

Name: Wahlkampf türkischer Politiker in Deutschland 

Link: http://stirvox.com/de/umfrageergebnisse/784-wahlkampf-türkischer-politiker-in-deutschland 

Befragungszeitraum: 03.03.2017 - 12.03.2017 

Fragen: 8 

Befragungsteilnehmer: 367 

IV. Gesamtergebnisse:

Frage 1: Das Auftrittsverbot in Gaggenau für den türkischen Justizminister Bekir 

Bozdag wurde wegen Sicherheitsbedenken abgesagt. Wie stehen Sie zu 

Wahlkampfauftritten von türkischen Politikern in Deutschland? Die Absage war 

Ihrer Meinung nach: 

Richtig 80.11% 

Falsch 19.07% 

Weiß nicht  0.82% 

http://stirvox.com/de/umfrageergebnisse/784-wahlkampf-türkischer-politiker-in-deutschland
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Frage 2: Sollten türkische Politiker vor Wahlen in Deutschland öffentlich 

auftreten dürfen? 

Frage 3: Sollte Deutschland solche Auftritte verbieten? 

Frage 4: Wie beurteilen Sie die aktuellen Beziehungen zwischen Deutschland und 

der Türkei? 
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Frage 5: Sollte Deutschland die Freilassung des Journalisten Deniz Yücel fordern? 

Ja, mit allen zu Verfügung stehenden Mitteln 26.43% 

Ja, aber diplomatisch 35.42% 

Nein 31.88% 

Weiß nicht 6.27% 

Frage 6: Wie reagieren Sie auf die politische Situation in der Türkei? 

Bei dieser Frage war es möglich, mehrere Antwortmöglichkeiten auszuwählen 
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Antwortpaare mit mehr als 40% der Stimmen 
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Frage 7: Wie beurteilen Sie die Entwicklung in der Türkei bezogen auf 

Deutschland? 

Frage 8: Kann die Türkei mit den aktuellen Entwicklungen Ihrer Meinung nach 

noch Mitglied der EU werden? 

Ja 11.17% 

Nein 86.38% 

Weiß nicht 2.45% 
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V. Korrelationen mit den soziodemographischen Angaben: 

Frage 1: Das Auftrittsverbot in Gaggenau für den türkischen Justizminister Bekir 

Bozdag wurde wegen Sicherheitsbedenken abgesagt. Wie stehen Sie zu 

Wahlkampfauftritten von türkischen Politikern in Deutschland? Die Absage war 

Ihrer Meinung nach: 

Geschlecht 

90,9% der Frauen und 85,2% der Männer haben auf diese Frage mit „Richtig“ geantwortet. 

9,1% der Frauen und 13,6% der Männer haben auf diese Frage mit „Falsch“ geantwortet. 

(1,2% der Männer haben mit „Weiß nicht“ geantwortet) 

Alter 

67,4% der Befragten zwischen 20 und 39 Jahren haben die Frage mit „Richtig“ beantwortet. (Falsch: 30,4%, 

Weiß nicht: 2,2%) 

92,3% der Befragten die 40 Jahre und älter sind haben die Frage mit „Richtig“ beantwortet. (Falsch: 7,1%, Weiß 

nicht: 0,6%) 

Personen, die 40 Jahre und älter sind, sind im Vergleich zu jüngeren Personen (<40 Jahre) eher der Meinung, dass 

das Auftrittsverbot in Gaggenau für den türkischen Justizminister Bekir Bozdag richtig war. 

Politik 
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Frage 3: Sollte Deutschland solche Auftritte verbieten? 

Geschlecht 
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Frage 4: Wie beurteilen Sie die aktuellen Beziehungen zwischen Deutschland und 

der Türkei? 
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Einkommen 
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Frage 6: Wie reagieren Sie auf die politische Situation in der Türkei? 

Bei dieser Frage war es möglich, mehrere Antwortmöglichkeiten auszuwählen. 

Geschlecht 
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Frage 7: Wie beurteilen Sie die Entwicklung in der Türkei bezogen auf 

Deutschland? 

Geschlecht 

60,6% der befragten Frauen und 63,6% der Männer haben geantwortet, dass innertürkische Konflikte nicht in 

Deutschland ausgetragen werden dürfen. 

34,9% der befragten Frauen und 22,8% der Männer haben geantwortet, dass sie sich große Sorgen machen, dass 

innertürkische Konflikte in Deutschland ausgetragen werden. 

1,5% der befragten Frauen und 7,5% der Männer haben geantwortet, dass sie sich keine Sorgen machen, dass 

innertürkische Konflikte in Deutschland ausgetragen werde. 

1,5% der befragten Frauen und 4,9% der Männer sehen keine Auswirkungen für Deutschland. 

(1,5% der Frauen und 1,2% der Männer gaben „Weiß nicht“ an. 

Männer machen sich im Vergleich zu den Frauen weniger Sorgen darüber, dass innertürkische Konflikte in 

Deutschland ausgetragen werden. 

Alter 

52,2% der Befragten zwischen 20 und 39 Jahren und 67,7% der Befragten, die 40 Jahre und älter sind haben 

geantwortet, dass innertürkische Konflikte nicht in Deutschland ausgetragen werden dürfen. 

22,4% der Befragten zwischen 20 und 39 Jahren und 28% der Befragten, die 40 Jahre und älter sind haben 

geantwortet, dass sie sich große Sorgen machen, dass innertürkische Konflikte in Deutschland ausgetragen werden. 

14,9% der Befragten zwischen 20 und 39 Jahren und 1,9% der Befragten, die 40 Jahre und älter sind haben 

geantwortet, dass sie sich keine Sorgen machen, dass innertürkische Konflikte in Deutschland ausgetragen werde. 

9% der Befragten zwischen 20 und 39 Jahren und 1,2% der Befragten, die 40 Jahre und älter sehen keine 

Auswirkungen für Deutschland. 

(1,5% der Befragten zwischen 20 und 39 Jahren und 1,2% der Befragten, die 40 Jahre und älter sind haben mit 

„weiß nicht“ geantwortet.) 

20% der Befragten zwischen 20 und 29 machen sich keine Sorgen, dass innertürkische Konflikte in Deutschland 

ausgetragen werden (30-39: 12%, 40-49: 5%, > 50: 0%). 

Ältere Befragte machen sich häufiger keine Sorgen, dass innertürkische Konflikte in Deutschland ausgetragen 

werden. 
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Politik 

Unter den Befragten FDP-Anhänger haben 91,7 % geantwortet, dass innertürkische Konflikte nicht in 

Deutschland ausgetragen werden dürfen. (Politisch nicht interessierte Befragte: 68,4%, AfD: 65%, 

CDU: 58,6%, SPD: 50%) 

Unter den Befragten AfD-Anhänger haben 35% geantwortet, dass sie sich große Sorgen machen, dass 

innertürkische Konflikte in Deutschland ausgetragen werden. (CDU: 27,6%, politisch nicht interessierte Befragte: 

23,7%, SPD: 22,7%) 

Unter den Befragten SPD-Anhänger haben 13,7% geantwortet, dass sie sich keine Sorgen machen, dass 

innertürkische Konflikte in Deutschland ausgetragen werden. (CDU: 10,3%, FDP: 8,3%, politisch nicht interessierte 

Befragte: 2,6%) 

Unter den Befragten SPD-Anhänger sehen 13,6% keine Auswirkungen für Deutschland. (politisch nicht 

interessierte Befragte: 5,3%, CDU:3,5%) 

Frage 8: Kann die Türkei mit den aktuellen Entwicklungen Ihrer Meinung nach 

noch Mitglied der EU werden? 

Geschlecht 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Alter 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Politik 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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VI. Korrelationen der Antworten untereinander:

In diesem Abschnitt zeigen wir, wie die Antworten auf manche Fragen sich in Bezug auf die Antworten 

auf andere Fragen unterscheiden. Dabei konzentrieren wir uns auf die Frage 2 als Hauptfrage. 

Frage 2: Sollten türkische Politiker vor Wahlen in Deutschland öffentlich 

auftreten dürfen? 

Frage 2 * Frage 4: Wie beurteilen Sie die aktuellen Beziehungen zwischen Deutschland und der 

Türkei? 

Von den Befragten, die FÜR öffentliche Auftritte in Deutschland von türkischen Politikern vor Wahlen stimmten, 

beurteilen 42,1% die aktuelle Beziehung zwischen Deutschland und der Türkei als „Angespannt“. (Schlecht: 27,1%, 

Hochgradig besorgniserregend: 24,1%, Gut: 4,8%) 

Von den Befragten, die GEGEN öffentliche Auftritte in Deutschland von türkischen Politikern vor Wahlen 

stimmten, beurteilen 39,1% die aktuelle Beziehung zwischen Deutschland und der Türkei als „Angespannt“. 

(Hochgradig besorgniserregend: 32,6%, Schlecht: 26,9% und Gut: 0,7%) 

Personen, die den Wahlkampf türkischer Politiker befürworten, beurteilen die Beziehung zwischen 

Deutschland und der Türkei als etwas besser, als Gegner der Wahlkampfauftritte. 
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Frage 2 * Frage 6: Wie reagieren Sie auf die politische Situation in der Türkei? 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Frage 2 * Frage 7: Wie beurteilen Sie die Entwicklung in der Türkei bezogen auf Deutschland? 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Frage 2 * Frage 8: Kann die Türkei mit den aktuellen Entwicklungen Ihrer Meinung noch nach 

Mitglied der EU werden? 
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VII. Disclaimer

Diese Umfrage und Infografiken beruhten auf einer Online Umfrage auf STIRVOX.com, eine Crowdsourcing-

Plattform für die Erstellung von Umfragen. Auf Stirvox können Nutzer Umfragen einstellen und beantworten. Die 

Antworten werden nach bestimmten Parametern analysiert und sortiert. Auf Stirvox veröffentlichte Umfragen 

müssen weder im Hinblick auf die Fragestellungen, noch für die Auswahl oder Anzahl der Teilnehmer, noch in 

jeglicher anderer Hinsicht wissenschaftlichen Kriterien entsprechen, sodass wir für die Umfragen und deren 

Ergebnisse keinerlei Haftung übernehmen. Vom 03.03.2017 bis zum 12.03.2017 haben insgesamt 367 Personen an 

dieser Umfrage teilgenommen. Die Umfrageergebnisse werden mithilfe von Methoden der deskriptiven Statistik 

analysiert, indem weitere Daten der Teilnehmer herangezogen und ausgewertet werden, und in Form von 

Infografiken präsentiert. Die Ergebnisse dieser Umfrage und die dazugehörigen Infografiken sind weder für die 

Bewohner Deutschlands, noch für andere soziale Gruppen (z.B. Studenten, junge Erwachsene etc.) repräsentativ. 

Die Ergebnisse und Infografiken geben nur die Meinung in Kombination mit Daten von 367 Teilnehmern wieder. 

Die Daten der Teilnehmer, auf denen die Analyse basiert, wurden von diesen selbst eingegeben. Wir können deren 

Richtigkeit nicht überprüfen. Außerdem konnten Teilnehmer selber wählen, ob und welche ihrer 

sozialdemographischen Daten sie angeben. Wir bemühen uns dabei, die Ergebnisse sachlich und neutral zu 

analysieren und verwenden hierauf größtmögliche Sorgfalt. Dennoch ist jeder Besucher oder Nutzer unserer 

Website, der sich auf unsere Darstellungen von Infografiken und Umfrageergebnissen bezieht und diese 

weiterverbreitet, hierfür selbst verantwortlich. 




